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(El Sr. Vicepresident de la comissió inicia la direcció del
debat)

EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyores i senyors diputats, si els sembla bé
començarem la sessió. Atès un retard d’avió que impedeix al
president de la comissió ser aquí puntualment, tot i que està en
camí, esperem que es pugui incorporar ràpidament. I també la
diputada, Sra. Cabrera, i sospit que també, però açò no ho tenc
confirmat, la diputada Sra. Gomila, no han pogut arribar.

Els demanaria que, per poder avançar, tal com ha demanat
el president, el Sr. López i Ravanals, volguessin invertir l’ordre
del dia i passar la segona proposició no de llei a ser la primera,
perquè, si no, evidentment no podríem, per raons
d'incompatibilitat, tant de la Sra. Cabrera, que és la proposant,
com jo mateix, hauria d'intervenir i no podríem celebrar la
comissió.

Per tant, i com que he vist que tots els portaveus han
assentit, passam a debatre la proposició no de llei..., perdó,
deman abans si es produeixen substitucions. 

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Marco Guerrero substitueix Llorenç Pou.

EL SR. PONS I PONS:

Marc Pons substitueix Malena Riudavets.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, molt bé.

2) Proposició no de llei RGE núm. 9427/24, presentada
pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a
prevenció i protecció integral a la infància i a l’adolescència
davant la violència a l’esport.

Ara sí passam al segon punt de l'ordre del dia, que és el
debat de la Proposició no de llei RGE núm. 9427/24,
presentada pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa
a prevenció i protecció integral a la infància i a l'adolescència
davant la violència a l'esport. Per a la seva defensa, per part del
Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, té la paraula el Sr.
Apesteguia, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltíssimes gràcies, Sr. President. Abans de res vull
excusar, malgrat que jo sigui el titular en aquesta comissió, la
Sra. Ramon, que és precisament la proposant d'aquesta
proposició no de llei, la meva companya, que avui no hi pot ser
precisament perquè ha d’atendre les responsabilitats de cura
d'un familiar que es troba indisposat. En qualsevol cas,
intentaré defensar-la amb el mateix rigor i amb la mateixa
il·lusió amb la que ella la va presentar, és d’aquestes
proposicions no de llei que, de fet, ja n’hem tractat en diverses
ocasions, d'un tema que ens preocupa i que jo crec que genera
un ampli consens en aquest Parlament, però que no per això

hem de deixar d’insistir-hi, com és la violència a l'esport,
especialment en aquelles etapes inicials de l'esport, aquelles
que afecten els infants i els joves. 

Les dades que tenim dels infants i dels joves que han patit
les violències a l’àmbit de l'esport són autènticament alarmants,
se situen en el 81% en el cas dels nins i en el 75% en els casos
de les nines. Insults, vexacions, agressions físiques, insults cap
a ells mateixos, insults dels pares cap a l’àrbitre, dels pares cap
a altres infants, tot això fa que allò que hauria de ser l’esport
infantil i juvenil, que és un espai de creixement personal, de
formació de la personalitat dels nostres infants i dels nostres
joves, per ensenyar-los tot allò de bo que té l'esport, que és el
treball en equip, la responsabilitat, la il·lusió, la vida sana, la
col·laboració, el respecte cap els nostres consemblants, es vagi
tacada per l'excés de competitivitat, traslladat a la part més
negativa d'aquest sentiment, que és aquella que va en contra
dels altres i no en la intenció de fer-nos créixer a cadascú de
nosaltres per arribar a les màximes quotes que podem aportar
cadascú de nosaltres, que és cap on hauria de tenir únicament
i exclusivament la competitivitat: donar el millor de nosaltres
mateixos i desitjar que la resta de les persones també siguin
capaces de donar el millor d'elles mateixes.

Com ja hem dit en algunes ocasions, creiem que calen
polítiques actives en aquest sentit. Nosaltres, com vostès
sabran, vàrem ser crítics amb què s'eliminàs, en aquest cas, la
col·laboració per part del Govern de les Illes Balears amb els
consells insulars en el programa “Esports amb Valors”. També
els hem dit moltíssimes vegades que si aquest programa havia
de ser substituït per una altra que s’adigués més amb el
plantejament que fa el Partit Popular, el Govern de les Illes
Balears o els consells insulars, nosaltres no som gelosos en cap
dels casos de les polítiques en si, sinó dels resultats que fem a
través d'aquestes polítiques, però que creiem que s'ha de
recuperar aquesta col·laboració econòmica entre el Govern de
les Illes Balears, els consells insulars i els ajuntaments per
garantir que, tant els clubs com els professionals, com també
les famílies, tenguin totes les eines per convertir, insistesc, un
espai de lleure, però també d'educació i de creixement personal,
com és l'esport infantil i juvenil, en un espai segur en què els
nostres joves puguin aportar el millor de si mateixos i també
rebre el millor que la societat els pot donar.

Moltíssimes de gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Passam al torn de fixació de posicions,
pel Grup Parlamentari Socialista té la paraula el Sr. Guerrero,
per un temps de cinc minuts.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gràcies, president, bon dia, senyores i senyors diputades.
En primer lloc, voldria agrair al Sr. Apesteguia per haver portat
al Parlament un tema que consideram molt important i
rellevant, que és aquesta proposició no de llei destinada a
treballar per erradicar la violència a l'esport. Es tracta d'una
iniciativa que comptarà amb el nostre suport, ja que en els seus
punts proposen idees i solucions per acabar amb aquesta xacra
com és la violència a l'esport, sobretot a l'esport base.
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Cal recordar -i vull que quedi constància, com ja vaig fer fa
uns mesos, quan vàrem debatre una proposta similar presentada
pel Partit Popular-, que m'agradaria enviar un missatge, però,
optimista: la situació als recintes esportius i, en concret, als
camp de futbol, que normalment són el focus d’aquest
problema, a dia d'avui ha millorat considerablement respecte
d’anys anteriors. 

Avui dia al futbol base predomina el respecte, tant és així
que avui, si s’escolta alguna veu malsonant -ho dic en primera
persona perquè vaig molt a veure partits de futbol i també de
futbol base-, quan un escolta o en algun cas que pots escoltar
un insult, avui ja no es percep com una qüestió normal, com
una cosa... sinó a l'inrevés, com una excepció i es destaca,
destaca, i aquesta persona tot d’una veu que es troba fora de
lloc, que no actua bé. 

I per suportar això que dic és important tornar recordar que
les dades confirmen això, perquè dades de l’any 2023, segons
la Federació de Futbol Balear, només s'han registrat incidents
de violència a les graderies en un 0,06% dels partits. I és veritat
que, després, d’aquest percentatge el 90% d’aquests episodis
passen a categories inferiors. I és per això que és important
també tornar recordar, com ja vàrem fer en el seu moment, i
com ara molt bé recordava el Sr. Apesteguia, la importància del
programa que tenia el Govern en coordinació amb els consell
insulars, que era el programa “Valors a l'esport”, que va ser
eliminat per aquest Govern, i insistim, així com ara els deia el
Sr. Apesteguia, a recuperar-lo, ja sigui amb aquest nom o amb
un altre, i estarem al seu costat en aquest sentit.

Per tant, i com molt bé deia i destaca la proposta que ara
presentava el Sr. Apesteguia, és fonamental centrar els esforços
en campanyes de sensibilització i formació dirigides al futbol
base, així com a les famílies i al seu entorn esportiu. 

La PNL que presenta el Grup MÉS per Mallorca tracta d'un
assumpte que ens afecta a tots, perquè l'esport és sense dubte
un dels pilars essencials de la nostra societat, i la conducta a
l’esport al final és un mirall de la nostra realitat social. L'esport
és la pedrera de la nostra societat, l’esport és una peça clau de
la construcció dels ciutadans i per això és una oportunitat
d'aprendre i de transmetre valors, com el respecte, la tolerància
o la inclusió, que després s’aplicaran en el dia a dia entre
vesins, companys de feina, familiars, etc.

És indiscutible, per tant, que la pràctica esportiva juga un
paper crucial en el  desenvolupament integral dels nostres joves
i de la nostra societat, i els clubs esportius tenen una gran
responsabilitat, ja que són autèntiques escoles de valors, i des
de les institucions tenim la responsabilitat de donar-los suport
i proporcionar-los eines necessàries per dur a terme aquesta
funció educativa i constructiva. 

Un punt que volia destacar d'aquesta proposició no de llei
és la d'instar el Govern de les Illes Balears a oferir formació
específica en matèria de protecció i bon tracte a la infància per
als coordinadors de convivència o els delegat de protecció, així
com als membres de la Comissió de Protecció. Cal recordar
que aquesta figura la va crear a l'any 2019 el Govern del pacte
progressista i es va impulsar i formar durant tota la legislatura
passada.

A més, com molt bé destaca la proposta que presenta el Sr.
Apesteguia, és essencial posar l'èmfasi en la protecció dels
infants a l'esport i evitar qualsevol forma d'explotació o abús,
l'esport ha de ser un espai segur on els menors puguin
desenvolupar les seves habilitats i gaudir d'una experiència
enriquidora, però també és responsabilitat de les institucions i
els clubs garantir els seus drets i protegir-los davant possibles
abusos o explotació. 

Així que res més, vull reiterar-los el nostre suport a aquesta
proposta i agrair al Sr. Apesteguia, del Grup MÉS per
Mallorca, que l'hagin presentada.

Gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Guerrero. Per part del Grup Parlamentari VOX
té la paraula la Sra. Verdú.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, Sr. Borràs, bon dia. A VOX tenim el compromís
ferm amb la protecció dels drets dels infants i adolescents, així
com el foment d'un entorn segur i adequat a l'àmbit esportiu.

La proposta que presenta MÉS per Mallorca fa una crida a
incrementar i a millorar les estratègies de prevenció contra la
violència a l'esport, cosa amb la qual estam totalment d'acord. 

L’esport creiem que és una eina fonamental per al
desenvolupament dels infants, però no només en termes físics,
sinó que també en el seu benestar mental i emocional. Fer
esport els inculca valors com l'esforç, la disciplina, el treball en
equip, la companyonia i el respecte als altres. Tot i això, perquè
aquest entorn sigui veritablement beneficiós ha d'estar
completament lliure de qualsevol tipus de violència o abús i fer
que els infants se sentin segurs, confiats i suportats per aquells
adults que envolten aquestes activitats esportives. 

Implantar mesures de formació és necessari per assegurar
que tots els intervinents, ja siguin entrenadors, coordinadors o
directors d'equips, estiguin formats per detectar i prevenir
situacions d'abús, assetjament o violència, tot plegat amb
l'objectiu de garantir que els llocs on els menors practiquin
esport siguin espais segurs i lliures de qualsevol amenaça.
Perquè moltes vegades també aquestes amenaces no són
visibles, sinó que els al·lots tenen tendència a guardar-se-les
per a ells i és molt difícil detectar-les perquè no se senten
segurs, se senten fins i tot culpables de patir aquests abusos, i
costa molt que s’obrin a un adult quan és per ventura un adult
mateix qui les provoca.

En aquest punt és important també la col·laboració entre
administracions i sector privat, ja que l'esport, especialment a
nivell de base, està sovint gestionat per clubs petits,
associacions i entitats privades que, encara que puguin tenir la
millor de les intencions, no sempre compten amb els recursos
suficients per implementar les polítiques adequades de
protecció a la infància. Per això, és necessari propiciar una
col·laboració que garanteixi la disposició dels mitjans
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necessaris per aplicar les mesures preventives i correctores
adequades. 

En resum, la voluntat de VOX és donar suport a qualsevol
mesura destinada a protegir els menors a l'esport, però fer-ho
també des d'un enfocament integral que inclogui la prevenció,
la participació activa de pares, la formació adequada per a tots
els implicats i un control rigorós sobre els clubs i instal·lacions
esportives. 

La violència a l'esport no pot ser tolerada sota cap
circumstància i és la nostra responsabilitat com a legisladors
assegurar-nos que l'esport segueixi sent una activitat segura i
formativa per als nostres joves. 

Per tant, com ja he dit abans, tot el nostre suport a aquesta
proposta de MÉS per Mallorca.

Gràcies. 

(El Sr. President pren la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Verdú. Aprofit per demanar disculpes,
hem tengut un problema amb les connexions aèries. I per poder
continuar amb la comissió baratarem el torn de paraula,
passarem al Sr. Varela, i després a la Sra. Gomila, que es troba
de camí i intervendrà ella. Moltíssimes gràcies.

Sr. Varela, té cinc minuts per intervenir. Moltes gràcies.

EL SR. VARELA DE LIMIA I CHORDÁ:

Gracias, Sr. Presidente, buenos días, diputados y diputadas.
En primer lugar, pues, agradecer a MÉS y a la Sra. Ramon la
presentación de esta PNL y al Sr. Apesteguia por defenderla,
que entendemos, y así lo hemos transmitido y así lo está
haciendo la conselleria, entendemos que lo que intenta es
prevenir y lo que intenta es proteger a nuestros niños y a
nuestros adolescentes de la violencia en el deporte.

Y, como bien ha dicho el Sr. Apesteguia, lo que tenemos
que hacer -en la exposición de motivos lo ha dicho-, tenemos
que garantizar en el deporte de nuestros niños y de nuestros
adolescentes el respeto en el que prime un clima de convivencia
y en el que prime un clima exento de violencia, tanto física
como psicológica. No nos olvidemos también del tema
psicológico, porque a veces hace tanto daño el tema
psicológico como el físico, también hay bullying en el deporte.

Y como apunte, para no crear un alarmismo excesivo, yo
creo que la violencia en el deporte es un porcentaje ínfimo, lo
que sí que es verdad es que tenemos que trabajar para que este
porcentaje ínfimo sea absolutamente cero y en este sentido
debemos esforzarnos todos. Y los políticos, en este sentido, no
somos menos, al revés, la administración tiene que poner todas
las herramientas y todas las medidas posibles para aplicarlas.

Por eso les adelanto ya que votaremos todo a favor, menos
un punto en el que consideramos que no tenemos la
competencia para poderlo aprobar a favor. Pero, bueno, ya le

digo que votaremos todo a favor; y esto lo que hace es
demostrar, tanto del PP como de la conselleria, el compromiso
para erradicar la violencia en el deporte de nuestros niños.

Y pasaré a explicarle brevemente los puntos..., lo que
consideramos lo que ya estamos haciendo. En el primer punto
ustedes nos indican, nos instan a planificar una estrategia para
prevenir el abuso, y nosotros entendemos que está muy bien,
que se relaciona con la implantación en los clubes y en las
entidades deportivas del programa de convivencia. 

En el punto número 2, instan al Govern a incrementar y
adecuar las medidas de prevención, y entendemos que siempre
es positivo incrementar y adecuar estas medidas. 

En el punto número 3, nos indican e instan al Govern a
hacer una campaña de difusión entre las federaciones y los
clubes deportivos. Ya le adelanto que se hará durante las
formaciones de los delegados de protección de las entidades
deportivas.

En el punto número 4, ustedes instan a incluir a los
coordinadores de convivencia en los organigramas de las
federaciones deportivas, y este es el único punto con el que no
estamos de acuerdo, más que nada porque es una competencia
y es una competencia, una obligación de las federaciones
deportivas. Y, en este sentido, la Dirección General de
Deportes ya tiene una subvención que está destinada al
mantenimiento de las federaciones deportivas, y esto es un
concepto que se puede incluir y justificar en dicha subvención. 

El punto número 5, ejercer las tareas del coordinador, la
formación de esta figura ya la tenemos prevista.

En el punto número 6, instan a dar apoyo a acompañar a las
federaciones deportivas con asesoramiento. El Govern de las
Illes Balears ya ejerce esta función mediante la Comisión
contra la Violencia del Deporte. 

En el punto número 7, instan al Govern a poner en marcha
un programa de “Valors a l’esport”, la aprobación y la puesta
en marcha del programa de este tipo está prevista dentro de la
de la Comisión contra la Violencia. 

Y en el punto número 8, indicarle que esta comisión se
reunirá, adelantarle que se reunirá justo a principio de octubre. 

Dicho esto, le vuelvo a repetir, agradecer tanto el fondo de
la cuestión de esta PNL como el interés mostrado, ya que nos
permite, pues, explicarles lo que está haciendo la conselleria y
este gobierno. Y agradecerles también el tono empleado, ya que
entendemos que esta es la manera de hacer política y en todo lo
que sea que se presente, pues, de manera positiva y de manera
constructiva nos encontrarán al lado, y esta PNL, pues, bueno,
es una muestra de ello y este es el compromiso total del
Govern.

Muchas gracias, presidente.
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EL SR. PRESIDENT:

Muchísimas gracias, Sr. Varela. Ahora, a continuación,
daremos la palabra, por un turno de cinco minutos, a la Sra.
Joana Gomila, del Grupo Mixto. Moltes gràcies, Sra. Gomila.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president, bon dia a tothom. Disculpau el retard,
però ha estat per mor del retard en el vol de l’avió.

Bé, segurament, tots i totes compartim que l'activitat física
i l'esport és una bona eina per al creixement personal i esportiu
de qualsevol persona i que és imprescindible per al
desenvolupament de la societat. Aquest creixement per als
infants i joves s'ha de produir en un context que afavoreixi
l’adquisició de valors educatius i socials per ser millors
persones. 

En aquest sentit, l’esport també té una altra cara,
concretament l'esport de competició que genera un context que
no afavoreix aquest creixement en harmonia dels infants. És
responsabilitat dels poders públics garantir que l'esport sigui un
veritable vehicle de creixement per als esportistes i també com
a persones.

I en aquest aspecte, les Illes Balears disposa d’una llei, la
Llei 2/2023, de l'activitat física i l’esport, que si una cosa deixa
clara és la responsabilitat de totes les administracions de la
nostra comunitat autònoma de fomentar els valors als esports. 

Davant els diferents episodis de violència i agressivitat en
el món de l’esport que s’han viscut darrerament, és necessari
més que mai fer-nos preguntes, preguntes que donin resposta a
una situació que, evidentment, no desitjam. Per exemple, quin
és el model esportiu que volem? Volem un sistema esportiu en
què predominin actituds i comportaments xenòfobs, agressius,
violents, un sistema esportiu basat en trampes i en el qual per
sobre de tot l’important és la victòria? O volem un sistema
esportiu basat en el respecte, en l'equitat, en la igualtat, un
sistema esportiu que sigui una veritable eina de creixement
personal i de transformació social?

Supòs que tots compartirem que ens agrada més el segon
model. Des de MÉS per Menorca, sense cap dubte, ho tenim
molt clar. 

Per tant, veiem imprescindible que el Govern de les Illes
Balears planifiqui una estratègia per prevenir algunes actituds
i comportaments que van en contra d'un model esportiu
respectuós i saludable. Ara bé, per a nosaltres és important que
aquesta planificació es faci en col·laboració i coordinació amb
els consells insulars.

Així com també veiem bé que s'augmentin les mesures de
prevenció, perquè hem d'apostar per polítiques de prevenció,
però no hem d'oblidar que és important fer complir les lleis i les
normatives que ja estableixen quins comportaments es poden
tenir o no als esports i les mesures sancionadores respectives.

Creiem fonamental formar totes les persones que actuen
com a agents en l’esport escolar o que s'implantin les figures de

coordinador de convivència o de convocar la Comissió contra
la Violència a l'Esport, que proposa precisament aquesta PNL
de MÉS per Mallorca, perquè consideram que totes les passes
en aquest sentit són positives.

I, en relació amb al punt 7, més que posar en marxa un
programa de valors, n’hi hauria prou a recuperar el programa
de valors que ja hi havia i que s'havia consensuat amb tots els
consells i federacions esportives. Així i tot, també li donarem
suport.

Per a MÉS per Menorca, davant algunes de les situacions
que es viuen en el món de l'esport, és imprescindible un gran
pacte social i polític que determini quin és el model esportiu
que volem a les Illes Balears, i prendre mesures més valentes
i que impliquin una veritable transformació del nostre model
esportiu en competició.

Per açò el nostre vot favorable a la PNL de MÉS per
Mallorca.

EL SR. PRESIDENT:

Moltíssimes gràcies, Sra. Gomila. Ara continuarem, té la
paraula, pel grup proposant, per un temps de cinc minuts, el Sr.
Apesteguia. Moltíssimes gràcies.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltíssimes gràcies. Començam i agraïm a tots els grups el
seu suport i el bon to a aquesta proposició, que jo crec que ens
fa reincidir en un problema que -com he dit- crea grans
consensos, però no per això ha de deixar d'ocupar debats i
espais de reflexió en aquest Parlament i a la resta d’institucions
i administracions públiques del nostre país i de la resta de
l'Estat.

Dit això, sí que, amb ànim de redundar en positiu en el
debat, simplement perquè jo crec que estam essencialment
d'acord amb tot allò que hem exposat cadascú de nosaltres, jo
estic d'acord amb el que ha exposat el Sr. Guerrero que, per a
bé, jo crec que és una cosa de la qual ens hem de congratular
tots plegats, tenim una societat millor de la que teníem fa trenta
anys, per posar el moment en què jo practicava esport infantil,
però no és una societat que es pugui pensar lliure d’aquestes
males praxis, i sé que vostè n'és conscient. Ho dic perquè no
podem prendre com a referència el baix número de constàncies
arbitrals de violències dins els camps, en el cas que vostè ha
exposat, i que és ver que és el més paradigmàtic del món del
futbol, com un símptoma, primer, perquè quan un àrbitre deixa
constància a l’acta final és perquè la cosa ja se n'ha anat de
mare completament, és a dir que hi ha hagut microviolències,
un bon grapat, eh?

Vull dir, perquè tots anam, tots tenim... o molts de nosaltres
tenim familiars, infants i joves, que juguen a futbol o a bàsquet,
a tennis o a qualsevol altre esport, i veiem comportaments que,
per ventura, no són tan evidents, tan descarats com fa trenta
anys -i això jo crec que és bo, eh?, que la gent pensi: això no ho
puc dir-, però que també són violències; és a dir, la pressió que
s'exerceix sobre alguns infants, la forma de parlar de
l'adversari, de l’oponent esportiu, la manera com es dirigeixen
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a l’àrbitre també suposen violències i -com ha dit la Sra. Verdú-
també violències invisibilitzades, aquelles que es produeixen
dins el mateix grup, entre infants, o que es produeixen també
per part dels adults cap als joves, ja siguin els mateixos
entrenadors o altres pares, fins i tot els mateixos pares. 

Dit això, jo crec que també hem de reivindicar la fantàstica
feina que fan la majoria dels professionals i dels infants i dels
joves que actuen en el món de l'esport. No és per criminalitzar
aquesta proposició no de llei, el contrari, nosaltres creiem que
l'esport és un element molt positiu i que, a més, l’hem de
reivindicar, però que també hem de detectar, encara que fos una
sola mala praxis, l’hem d'identificar i erradicar, i no és una, en
són moltes.

I per això, i també en contestació al Sr. Varela, estam
d'acord amb tot el que vostè ha exposat i, a més, també li
agraïm el to, simplement he de dir que nosaltres no retiram el
punt 4, malgrat allò que vostè ha exposat, perquè, si bé és ver
que dins les subvencions genèriques que es donen a les
federacions esportives, es podria justificar aquest tipus de
despesa, nosaltres el que reclamam aquí és que hi hagi una
subvenció específica per a això, perquè això animaria les
federacions a tenir sempre aquesta figura i que, per tant, creixés
la consciència de la importància, perquè si hi ha una persona
encarregada específicament d’això, sempre serà més fàcil que
s'hi actuï. Malgrat això, és ver el que vostè ha dit, i no ho neg,
que aquesta despesa ja seria justificable dins la subvenció
general, però creiem que és important que pogués especificar-
se i, per tant, animar més a les federacions a actuar en aquest
sentit.

Dit això, agraïm els suports expressats i crec que totes les
vegades que duguem aquest tema aquí hauria d'imperar aquesta
responsabilitat comuna, aquest to per seguir treballant perquè
el magnífic món de l'esport base, de l’esport infantil i de
l'esport juvenil segueixi sent un espai on tots, absolutament tots
els infants i els joves, es trobin segurs i es puguin desenvolupar
no només com a esportistes, sinó també com a persones sanes,
des del punt de vista físic, i també de salut mental. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Apesteguia. Acabat el debat, passam a
votar la Proposició no de llei RGE núm. 9427/24. Voldran
votació separada? Aleshores, votarem tots els punts junts
menys el 4, estam d'acord? Perfecte.

Bé, començam la votació de punt 4..., -sí, no, no surt aquí
baix, no surt, és a agenda i no surt..., ara. D’acord, passam a la
votació del punt 4... Volvemos a repetir, d’acord, votam el punt
4, començam amb la votació.

Doncs, ho hem fet a posta al·lots, l’hem guanyada...

(Alguns rialles i remor de veus)

..., doncs és el sistema.

(Remor de veus)

Sí, no, pero como lo estamos dejando todo registrado,
esperamos porque es un tema informático.

(Remor de veus)

Bueno, a mano alzada, aquí la democracia vuelve a ser la
democracia del pueblo, esto. Bueno, doncs, al·lots, començam,
passam a la votació de la Proposició no de llei RGE núm.
9427/24, passam a votar separadament primer el punt 4.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions? Cap abstenció.

Per consegüent, són 7 vots a favor i 6 en contra.

Per tant, queda aprovat.

I ara passam a votar la resta de punts, sí, sí, d’acord, al·lots
el manual no funciona avui, eh? D’acord, ara passam a votar la
resta de punts que queden pendents.

Vots a favor.

Per consegüent, la resta de punts queden aprovats per
unanimitat.

Moltíssimes gràcies.

Lluís, pots estar content, eh?

(Pausa)

1) Proposició no de llei RGE núm. 7756/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a impuls de la
monitorització i control dels fluxos turístics.

Ara debatrem la Proposició no de llei RGE núm. 7756/24,
presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a impuls de
la monitorització i control dels fluxos turístics. Per a la seva
defensa, per part del Grup Parlamentari Popular, té la paraula
la Sra. Cabrera, per un temps de cinc minuts. Moltes gràcies.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente, buenos días, señoras y señores
diputados. Bueno, hablamos hoy nuevamente, como la semana
pasada, de un tema que nos preocupa a todos, como se ha
podido observar, respecto de la congestión turística, respecto
de las condiciones de vida y la convivencia entre los residentes
y nuestros visitantes.

Desde el Partido Popular siempre hemos defendido nuestro
destino turístico pionero, nos hemos sentido y nos sentimos
orgullosos de ser una comunidad autónoma turística, pero
también creemos en una buena gestión turística, precisamente
para combatir los efectos negativos; una gestión que incluya
normas que permitan crecer en valor, que no se basen
únicamente en la prohibición; una gestión que mejore, como
hemos dicho, la vida de la gente y la vida de los trabajadores;
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un incremento, hablamos de un incremento en los últimos años
de plazas turísticas legales, efectivamente, pero también de
plazas turísticas ilegales, que también han crecido y que
generan tensión, generan problemas de convivencia y que,
probablemente, con una mayor planificación, con un
redimensionamiento de servicios y algunas infraestructuras,
sería necesario también para adaptarnos a los nuevos tiempos.

En este sentido, tenemos el Pacto social y político por la
sostenibilidad económica, social y ambiental que, en mayo
pasado, anunció la presidenta Marga Prohens, con la creación
de 12 mesas de trabajo, 12 espacios de debate para poner en
común, precisamente, el sector privado, el público, el político,
entidades representativas, diferentes puntos de vista, analizar
y proponer cómo poder llevar a cabo la mejor transformación
de nuestro modelo turístico, en constante evolución.

Pero para mitigar todos estos efectos negativos que yo creo
que todos tenemos claro que existen, hacen falta medidas, por
ejemplo, como la anunciada por el Consell de Mallorca, en su
momento, de reducción de plazas, incluso la voluntad de
Eivissa también, de no crecer, como las anunciadas por el
Govern respecto del refuerzo de la seguridad y de las
inspecciones para frenar el turismo irresponsable, e incluso,
también, un refuerzo en la lucha contra los ilegales, con una
partida del ITS, o como diferentes consejos, como Formentera
e Eivissa, que también hablan de la limitación de la llegada de
vehículos.

Medidas como las que, por unanimidad, en el Pleno del
martes pasado se tomaron, la toma en consideración de la
proposición de ley de combatir las fiestas ilegales, que también
son un problema respecto de nuestro destino turístico. Y el
Govern también ha puesto en marcha, como decíamos, tal como
hablábamos la semana pasada, una propuesta del PSOE y MÉS
per Mallorca, una serie de medidas, el Govern ha puesto en
marcha un plan piloto que monitorizará, con herramientas
tecnológicas, los flujos de algunos puntos turísticos saturados
en temporada alta. Hablábamos de los puntos que se habían
puesto como iniciales: Es Trenc, Ses Salines en Eivissa y Cala
En Turqueta en Menorca, y el objetivo, pues, lógicamente, era
obtener datos, el mayor número de datos posible para tomar las
mejores decisiones.

Nosotros, como grupo político, y me consta que otros que
están aquí representados y otros que estaban en la legislatura
pasada, presentaron iniciativas en esta línea, la preocupación es
común, y también nos gustaría poner de ejemplo y poner en
valor el trabajo de la UIB respecto del control de flujos,
herramientas de control de flujos también a colación de la
llegada de cruceros y excursionistas, por ejemplo, en la ciudad
de Palma.

Y recordar, también, como decía el vicepresidente Antoni
Costa, en su comparecencia, hace un par de meses o tres, que
de lo que se trataba con este sistema piloto era de establecer
medidas preventivas y no paliativas, tener la mayor cantidad de
datos posibles para gestionar mejor, para optimizar los
servicios públicos, prever situaciones, poder mejorar la
experiencia turística y, sobre todo, también mejorar la calidad
de vida de los turistas y los residentes. 

Esta iniciativa nuestra, son cinco puntos e incide un poquito
en lo ya hablado, proponemos el trabajo conjunto
interadministrativo y con el sector privado y con la parte
científica, la UIB y demás, precisamente para seguir
trabajando, investigando y buscando las mejores vías de mejora
de la convivencia. 

También, el segundo punto es ampliar el plan piloto, este
que les comentaba, a todos los enclaves sensibles y donde hay
una confluencia de afluencia turística y de visitantes, de una
manera progresiva, contando con los consejos y los
ayuntamientos. 

El punto 3, sería trabajar en la difusión, la implantación y
el uso de manuales de buenas prácticas medioambientales,
sociales y de convivencia de cada uno de los lugares de
atracción más potentes, mediante herramientas digitales, tanto
para residentes como para turistas.

El cuarto sería también generar sistemas de control de flujos
de vehículos, que es otro tema que a todos nos preocupa, con
el objetivo de obtener también datos para la toma de
decisiones.

Y el punto quinto habla de la financiación, habla de...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cabrera,...

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

... -sí, ah, perdón que ya estoy por debajo, lo siento-, las fuentes
de financiación.

Disculpe, muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchísimas gracias, Sra. Cabrera. No, no, ya he visto que
estaba lanzada...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Passam al torn de fixació de posicions, pel Grup
Parlamentari Socialista, té la paraula el Sr. Borràs, per un
temps de cinc minuts. Moltes gràcies, Sr. Borràs. 

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Gràcies, president, bon dia a tothom. Vull anunciar que
votarem a favor dels quatre primers punts de la iniciativa de la
Sra. Cabrera i ens reservam el sentit del vot del cinquè.

Sembla que ha acabat ella d'una manera abrupta la seva
intervenció, per motius de temps, i sense explicar molt bé de
què tracta açò del finançament. Crec que és un tema rellevant
en aquest cas i, per tant, el nostre vot que balla entre el vot a
favor d’aquest punt o l’abstenció depenent d’a què es refereixi
per finançament, si del que es tracta és d’aconseguir més
recursos del mateix sector turístic, és a dir, via increment de
l'ecotaxa, en podem parlar; si és increment dels recursos via,
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diguéssim, la participació del sector turístic financerament a
aquests objectius, en podem parlar; però, evidentment, si es
tracta de reclamar els recursos a l'Estat, al Govern d'Espanya,
a la Unió Europea, creiem que el Govern de les Illes Balears,
açò no és l’ajuntament d'un poble de 500 habitants, el Govern
de les Illes Balears ha de tenir en recursos propis d'una
conselleria cabdal la capacitat suficient per tirar endavant
aquest projecte.

Un govern, a més, que ha renunciat a més de 8 milions en
temes cabdals, com escoletes o formació professional, perquè,
sembla, segons el vicepresident Costa, que, per raons de ser
públic i no concertat açò, molt bé aquí tenim possibilitat de
concertar, tenim possibilitat de concertar i que, si de cas, el
sector col·labori amb açò, perquè evidentment anirà en benefici
del sector també. 

En tot cas, de les paraules de la Sra. Cabrera en explicar açò
dependrà el nostre vot.

Amb la resta de punts hi estam d'acord, de fet, diguéssim,
la setmana passada ja vàrem debatre aquí una iniciativa
semblant del meu grup, semblant perquè no és exactament
igual, nosaltres volíem que implementessin el sistema ja. Aquí
la Sra. Cabrera també ho demana, però diu que, és clar, que ho
posi en marxa la que s’ampliï amb un pla pilot, si funciona,
no?, perquè si és un pla pilot serà per ser experimental,
dependrà de si funciona o no. Però, en tot cas, com que
nosaltres creiem que açò s’ha de fer, amb independència de si
el pla pilot és pilot o no és pilot, hi votarem a favor igual.

Permeti’m que mostri el meu escepticisme sobre el
funcionament dels manuals de bones pràctiques. L'any passat,
perdó, a la legislatura passada, quan debatíem les mesures,
diguéssim, de millores de la seguretat i salut laboral en el món
turístic, a la Llei de turisme, el PP insistia molt en aquests
manuals de bones pràctiques, i nosaltres dèiem: no, el que s’ha
de fer són mesures. Els manuals de bones pràctiques poden ser
un acompanyament, però no poden ser una finalitat, és a dir, no
només amb manuals resoldrem les coses. 

El governs i els parlaments hi són per regular, per ordenar
i, per tant, benvinguts siguin els manuals sempre i quan vagin
ajudats de mesures, perquè, és clar, tota la proposició no de llei
està fonamentada en obtenir informació per, entre cometes,
com diu el punt 4, tomar las mejores decisiones, i evidentment,
aquí és important el sentit d'aquestes decisions. 

Perquè la Sra. Cabrera en la seva intervenció ha parlat de
redimensionament de serveis i infraestructures, redimensionar
pot ser fer més gran o més petit, depèn, si parlam d’eixamplar
carreteres, d’eixamplar camins rurals, d’eixamplar passejos
marítims, d’eixamplar... aquestes coses, és un tema, i si parlam
de contenció, d'ordenació, de millora, de regulació, és un altre.
Per tant, tot... aquí, bo és tenir informació, veurem aquesta
informació del que va.

I després tenim dubtes de com funcionarà aquest sistema de
monitorització, és una incògnita, no ho sabem, el Govern no ho
ha explicat molt bé. Dimarts passat vàrem tenir un debat de si
eren càmeres o no eren càmeres, continuem sense saber-ho.
Esperem que els sistemes informàtics, si són informàtics els

sistemes, com semblava que vam tenir amb la Sra. Cabrera,
funcionin millor que el que ha funcionat aquest primer
començament de curs, eh?, del GESTIB que du... (...) deu anys
en funcionament i justament ha fallat enguany, que és el primer
any que no... que pràcticament no l’ha gestionat... que l’ha
gestionat un govern del Partit Popular. A un moment de la
matinada vaig estar a punt de ser adjudicatari d’una plaça de
religió a un institut de Sencelles, eh, vull dir..., per tant, crec
que..., -és broma-, però vull dir que així va anar la cosa, una
mica de desgavell amb el GESTIB.

Esperem que les dades que obtengui aquest sistema siguin
més eficients que fins ara ha mostrat el Govern amb el seu ús
de la informàtica pública. 

Res més. Votarem a favor dels punts 1, 2, 3 i 4, pensant que
parlam d'obtenció de dades. Aquesta redimensió, ja dic..., ens
escalda una mica, ens preocupa perquè pensam que,
evidentment, no es tracta d’utilitzar açò per poder créixer, sinó
per ordenar, regular i millorar, en tot cas en benefici, no només
de l'experiència turística, sinó també de la protecció del medi
ambient, de la gestió dels espais públics i de la vida dels
ciutadans i ciutadanes de les Illes Balears de diari, que també
els oblidam i és una causa important per la qual hem d'actuar
els poders públics, la primera causa per la qual hem d’actuar els
poders públics.

Res més i dependent de l’explicació de la Sra. Cabrera,
fixarem el vot en el punt cinquè.

Gràcies, president, per la seva paciència.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Borràs. Pel Grup Parlamentari VOX, té
la paraula la Sra. Verdú,  per un temps de cinc minuts. Gràcies,
Sra. Verdú.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, president. Bé, en aquesta comissió -com ja diuen-
ja hem debatut temes dels sistemes de seguiment de fluxos, de
fet, la setmana passada ja vàrem tenir pràcticament aquesta
mateixa proposta. 

Nosaltres, des del Grup Parlamentari VOX, si bé
reconeixem la importància d'un turisme que garanteixi la
convivència entre residents i turistes, hem de manifestar la
nostra oposició a aquesta proposta del Partit Popular en
diversos punts claus, ja que consideram que la solució al
problema del turisme a les Illes Balears no es pot centrar
únicament en una monitorització que es pot traduir en més
restriccions i més limitacions a la llibertat de moviment i
negoci.

La proposta del Partit Popular destaca la necessitat de fer
feina, juntament amb els consells insulars i el sector privat per
diversificar l'oferta turística, basant-se en la innovació.

I tot i que VOX dona suport al desenvolupament d'un
turisme de qualitat i la seva diversificació, consideram que no
és el problema central que afronta les Illes, no és tant la
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diversificació, sinó la sobrecàrrega que generen les polítiques
restrictives i d'imposts que ofeguen el sector turístic. 

Creiem fermament que hem de permetre al sector operar
amb llibertat, facilitar el seu creixement sense imposar més
barreres innecessàries. La clau és deixar d'imposar mesures que
comporten burocràcies.

La implementació d'unes eines tecnològiques per a la
monitorització dels fluxos turístics que plantegen pot derivar en
una sèrie de problemes, com l'excés de vigilància i un control
més gran sobre els turistes i residents. I VOX creu en la
llibertat i en menys gestió i menys intervencionisme per part de
l'Estat, tot i que hem de tenir dades fiables per gestionar
l'afluència de persones en punts de congestió, no podem
permetre que això es converteixi en una eina de control social
o restricció de la mobilitat. 

A més, hem de ser cautelosos amb els possibles costs que
això també podria generar cap al sector públic i privat.

I pel que fa a la difusió de manuals de bones pràctiques, tant
per als residents com per als visitants, me remetré també a les
paraules que va dir el Sr. Apesteguia dimarts passat: “Els
visitants ja ens haurien de venir educadets”, i..., que està molt
bé, però no és el cas, però quant que als mateixos residents ens
facin un manual de bones pràctiques, quan en som els més
interessats, tampoc no ho veig molt lògic. 

Crec que qualsevol iniciativa s'ha de basar en la
voluntarietat, en el respecte a les tradicions, a la forma de vida
dels habitants de les Illes, sobretot en el sentit comú i en una
convivència cívica per part de tothom. La imposició de models
de conducta mitjançant manuals ens sembla un intent
d’adoctrinament amb el qual estam totalment en contra.

La proposta referida a generar sistemes de control de fluxos
de vehicles, amb l'objectiu de prendre millors decisions pel que
fa al transport, i encara que aquest sigui un factor crucial en el
turisme, es tracta d'una mesura que implica més restriccions i
controls innecessaris sobre el moviment de persones, pel que
tornam a estar-hi en contra. 

La millora d'infraestructures o incentius per a mitjans de
transport no necessita mecanismes de vigilància ni de control.

I quant a la recerca de fonts de finançament per
desenvolupar eines tecnològiques, és un tema preocupant i
VOX no està d'acord amb destinar més recursos de tecnologies
de control, sinó que hem d'optar per la reducció fiscal, per tal
que el sector operi amb més eficàcia i, com he dit abans, sense
intervencions de l'Estat.

En resum, encara que compartim la preocupació per la
congestió turística i la necessitat de garantir un turisme de
qualitat, VOX votarà en contra d'aquesta proposta. I aquest vot
en contra també ens manté a nosaltres dins la nostra coherència
o dins la coherència del nostre partit, perquè, si bé la setmana
passada ja vàrem votar en contra d’una proposta molt semblant
a aquesta, ens sembla que avui no hem de canviar el nostre
sentit de vot quan es tracta pràcticament del mateix tema.
Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Verdú. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula el Sr. Apesteguia, per un temps de cinc
minuts. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Ja començ amb negatiu,
malament vaig...

(Remor de veus)

(Se sent una veu de fons que diu “açò que no surti a
l’acta”)

EL SR. PRESIDENT:

Ara, Sr. Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

..., ara, són gravades, crec que no té remei.

Dit això, jo, començant pel final del que ha expressat la Sra.
Verdú, i també per una qüestió de coherència, nosaltres vàrem
presentar una proposició no de llei, conjuntament amb el Partit
Socialista, justament la vàrem votar la setmana passada, en què
el contingut, si bé no era exacte en aquesta proposició no de
llei, era molt semblant i, en qualsevol cas, l'esperit era el
mateix. I, per tant, ja els avanç que votarem a favor de tots i
cadascun dels punts d'aquesta proposició no de llei.

Dit això, sí que m'agradaria comentar alguna cosa, no sense
abans -i no amb esperit de fer polèmica, sinó precisament de la
sana confrontació ideològica, que crec que és una de les bases
del nostre sistema polític- dir per què vàrem presentar i per què
ara votam que sí a aquesta proposició no de llei. Perquè creiem
que, per prendre les millors decisions, els responsables polítics
necessitam de les dades, una altra cosa és que vostès ja saben
que nosaltres consideram que ja tenim dades per prendre
segons quines decisions i que no hem de seguir esperant in
aeternum, que, de fet, l’aportació de dades és un fet constant
que necessitam perquè, de fet, com que les situacions són
canviants, les decisions que hem de prendre sobre aquesta
realitat han de ser constants i, per tant, la necessitat
d'informació ha de ser igualment constant. I, a partir d'aquí,
cadascú aplicarà el seu programa polític.

Ja li dic a la Sra. Verdú que, des de MÉS per Mallorca,
estam molt a favor de la intervenció pública i de la regulació
per part de l'Estat. De fet, en alguns moments, a aquest pobre
socialista democràtic li han arribat a dir estalinista des del seu
grup parlamentari, simplement perquè nosaltres creiem que
l'administració té un paper fonamental en la regulació de
l'economia. I, segurament, el Partit Popular, partirà d'una altra
premissa ideològica, amb les mateixes dades, i cadascú
arribarem a unes propostes que la societat validarà o rebutjarà
a cadascuna de les eleccions que es duran a terme.

Dit això, i entrant al fons de cadascuna i amb el benentès
que els donarem suport, he de dir que al punt 1, nosaltres estam
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d'acord amb la diversificació turística, però no és primordial
per a nosaltres, la diversificació econòmica és primordial,
perquè nosaltres creiem que, precisament, el sector turístic, pel
propi dinamisme que té i la pròpia capacitat que té aquest
sector a les Illes Balears, és capaç, sense la concurrència de les
administracions, de dur a terme aquesta diversificació dins el
seu propi sector, perquè és un sector especialment potent que
no necessita de l’ajuda i la concurrència, malgrat que hi pugui
participar l'administració pública i, com s’ha dit, la Universitat.

Ho dic simplement a mode de reflexió, perquè quan vàrem
arribar, el 2015, al Govern, hem de recordar que el principal
àmbit en el qual el Govern de les Illes Balears concorria a les
ajudes de la Unió Europea, quant a recerca, era el turístic, i un
dels canvis que vàrem fer nosaltres és que hi hagués altres
àmbits on també en poguéssim fer recerca i s'apuntés, com
pogués ser l'economia blava lligada a la mar, i jo crec que és
important.

Simplement diem: estam d'acord, però no ha de ser el focus
de la feina en investigació, desenvolupament i innovació que
faci la Universitat, simplement, no és que ho digui, però volia
deixar clara la nostra premissa.

He de dir, com ja he dit a la resta, que la informació és
necessària per prendre decisions de forma constant i, per tant,
que hi donam suport.

Compartesc amb el Sr. Borràs que en un pla pilot és
aventurat que el Parlament digui que s'ha d'implantar pertot,
perquè un pla pilot imagín que el Govern el fa per veure si va
bé, supòs que ja hem arribat a aquesta conclusió i que ara
demanam que s'implanti pertot; jo estic d'acord que s'implanti
pertot, perquè els tres llocs on s'ha dut a terme són tres llocs
molt concrets, però els problemes de saturació i massificació
són molt més amplis al conjunt de les nostres Illes i, per tant, és
necessari que es dugui a terme aquesta ampliació dels llocs on
simplement i a llocs on es controla, de fet, fins a fer-ho de
forma general.

Tampoc no creiem en el manual de bones pràctiques, jo,
com he dit, som un estatalista i, per tant, crec que en la
regulació per part de les administracions públiques, en la
regulació a través de les normes i de les lleis, però benvinguts
siguin, tampoc no estarem per fer un manual, està bé que es
faci.

I per acabar, he de dir a la Sra. Cabrera que en el punt 5 ja
els ho han solucionat, ja els ho han solucionat, si va al registre
del nostre parlament hi ha la proposició de llei de l'expedient
11-2024, proposició de llei 13 d'aquesta legislatura, d'increment
de la quota tributària de l'impost de turisme sostenible, que,
amb una ínfima part d'aquest increment sufragaríem de sobres
aquestes experiències de monitoratge; que, a més, he de dir que
també hauríem d'anar un poc vius i patentar-les, perquè estic
segur que les podríem vendre després a altres destins turístics,
i així també fer negoci, que, al final, també és del que es tracta
la innovació, que sigui un sector productiu per a les nostres
Illes.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari Mixt
té la paraula la Sra. Gomila, per un temps de cinc minuts.
Moltes gràcies, Sra. Gomila.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Bé, com bé dèiem a la darrera comissió
ja vam tractar aquest tema i ja vaig exposar en aquell moment
que sí que consideràvem que els estudis d’aquests fluxos
turístics el que han de permetre és la seva ordenació i la seva
regulació i analitzar, així, i poder dissenyar millors polítiques
turístiques; unes polítiques que, sota el nostre punt de vista, han
d'anar a limitar l'entrada de vehicles a Menorca, com ja ho ha
demanat també el Consell d'Eivissa i com ja es fa a Formentera,
a regular la càrrega a les platges i a tots els espais protegits,
perquè són espais finits i la majoria d'ells sobrepassa la
capacitat de càrrega que poden tenir.

I aquesta monitorització de fluxos que determinin la
càrrega, jo crec que un dels resultats que donarà és que a molts
d'espais ens sobrepassam i, per tant, no sé açò com casarà amb
la possibilitat que vostès han donat a aquest decret, llei
òmnibus de destrucció massiva, de poder posar més
aparcaments en rústic al costat de les platges, perquè, és clar,
les platges no les podem eixamplar, encara que eixamplem els
aparcaments.

Llavors, és clar, em semblava bé que és monitoritzi, però,
a la vegada, hem de veure després, quan tinguem els resultats,
amb açò què passaria. De fet, a Formentera ja fa cinc anys que
es va aprovar la llei i ja en fa dos que monitoritzen a punts
estratègics de l'illa. Per tant, entenem que pot ser una bona
iniciativa que açò s'estableixi a molts altres punts, així com s’ha
fet amb el pla pilot a tres punts concrets, anar més enllà.

I, per tant, en principi, votaríem a favor del punt 2, però
m'agradaria si em pogués explicar a la darrera frase, que posa
“en col·laboració amb els consells insulars i els ajuntaments”,
perquè no l’acab d'entendre prou. Compartim que es puguin
monitoritzar aquests fluxos turístics, tot i que, com dic, la
importància no rau en un monitoritzar, sinó en després saber
quines polítiques aplicarien.

I per açò li deman, Sra. Cabrera, no sé si ja tenen present
quines polítiques es poden aplicar, en cas que surti que ens
sobrepassam, que segur que sortirà.

Esperem que açò no ho posin tot dins el mateix paner que
sigui en el Pacte de sostenibilitat, perquè, com ja hem
manifestat moltes vegades, des de MÉS per Menorca, que, tot
i que hi participam, som prou escèptics amb el seu
funcionament, i també amb els seus resultats, perquè,
evidentment, la problemàtica crec que tots la compartim, en
canvi, les solucions les veiem des d'un altre punt de vista, és
des d’aquells que pensam que sí que són importants les
limitacions i regulacions a aquells que creuen que hi ha d’haver
via lliure pertot.

Respecte del punt primer, des de MÉS per Menorca farem
un vot d'abstenció, perquè, tot i que compartim que es pot
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seguir fent feina per la diversificació turística, per a nosaltres
és molt important que es treballi per la diversificació
econòmica, que crec que seria el que s'hauria d'haver posat en
aquest punt, i posar èmfasi també en la diversificació turística.
Per tant, farem un vot d'abstenció en aquest sentit.

En el punt 3 faríem un vot a favor, perquè entenem que no
hi ha cap problema que es faci difusió de bones pràctiques
mediambientals i socials, però crec que en el que hem de fer
feina és en la protecció, en la contenció per part de
l'administració, perquè les bones pràctiques, sense cap dubte,
no seran suficients o no són suficients.

Respecte del punt quart, també faríem un vot favorable per
demanar aquest control de fluxos de vehicles, tot i que 
entenem que ja hi hauria la possibilitat de fer-ho, que no seria
necessari utilitzar les carreteres per veure aquests fluxos,
perquè, de fet, a Menorca, per exemple, tenim la Llei de
Reserva de Biosfera que ens permet poder-ho limitar; tenim un
estudi de càrrega que permet limitar-ho; i, en canvi, no s'ha fet.
Mentrestant, a Eivissa fan el contrari, fan l’instrument, o sigui,
intenten aprovar un instrument per a després limitar-ho. 

Per tant, en aquest sentit el PP ens té un poc despistats,
perquè a uns llocs apliquen unes coses i a uns altres llocs
apliquen una altra. Així i tot, farem un vot favorable perquè
entenem que tampoc no sobra tenir dades, perquè tot el que
tinguem de dades ajuda a donar solidesa a les polítiques que
després es puguin fer. 

Respecte del punt cinquè, farem un vot d'abstenció, un poc
perquè per demanar finançament crec que el Govern balear
podria tenir finançament, des del punt de vista, per exemple,
que han comentat de l’ITS, per exemple, o senzillament no
haguessin rebaixat tant els imposts als més rics i perdre molts
de milions a les arques del Govern, llavors també es podria tirar
endavant. Per tant, el nostre vot que es pugui cercar
finançament, no hi ha cap problema, però entenem que vostès
podrien fer-ho sense necessitat de cercar-ne i per açò farem un
vot d'abstenció en aquest sentit. 

Des de MÉS per Menorca, ja ho hem dit, apostam sempre
per un turisme sostenible i de qualitat que respecti la nostra illa,
les nostres illes, l'entorn natural i, sobretot, que respecti  els
residents que volem viure durant tot l'any a ca nostra. 

Volem una economia diversificada i, per tant, creiem que sí
que són importants   polítiques de limitació, polítiques de
contenció, polítiques de regulació, que sempre ho hem 
manifestat en aquest sentit, i que vostès ens consideraven
turismofòbics i que ara sembla que s'apunten un poc a les
nostres idees que sí és necessari limitar i contenir en segons
quin aspecte, i ens congratulam que ho facin així. Perquè ara
aplaudeixen que el Govern del PP...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila...

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

... -un segon, mig minut-, al Consell de Mallorca redueixi les
places i, en canvi, quan ho dèiem nosaltres ens deien
turismofòbics.

Gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Per contradiccions té la
paraula, per cinc minuts, el Grup proposant, la Sra. Cabrera.
Moltes gràcies.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, lo primero,
independientemente de las mejoras propuestas un poco in voce
por los diferentes grupos, agradecer el voto favorable, incluso
las abstenciones. Lamento el voto en contra de VOX porque,
sinceramente, es una propuesta sin subterfugios, clara,
transparente y que lo que persigue es precisamente tomar
decisiones con datos objetivos, y eso siempre para un gobierno
es necesario, lo contrario, es irresponsable. 

Por tanto, más allá de que también quiero llevar a su ánimo
la tranquilidad de que no hay ningún sistema que no sea
anónimo en todos sus términos y que no invade ningún tipo de
privacidad, ni invade, ni se genera ningún tipo de inseguridad
en este tema, como digo, lo que  quisiera es llevar a su ánimo
que para nada se trata de nada oscuro o que pueda generar una
doble situación. En cualquier caso, bueno, esperemos que en la
próxima tengamos más suerte. 

Por otro lado, insisto, agradecer los votos favorables y las
abstenciones.

Algunos apuntes a los diferentes portavoces, al Sr. Borràs,
su preocupación en cuanto a la financiación, y también la de los
otros grupos, creo que es un punto que es fácil, sinceramente,
pone: "búsqueda de fuentes de financiación para desarrollar
estas herramientas". Yo creo que los gobiernos están en la
obligación de mejorar sus arcas, mejorar sus finanzas, buscar
oportunidades, ya sea fondos propios -estamos hablando de
buscar-, ya sea al Estado, si existieran líneas donde se mejora
y se potencia y se promueve este tipo de mecanismos de control
en el mundo de lo digital y tecnológico en el que vivimos, y a
nivel europeo tres cuartos de lo mismo. Yo creo que no tiene
ninguna complicación, se trata de buscar financiación, líneas
posibles futuras o presentes, que yo en estos momentos les he
de reconocer que lo desconozco, pero estoy segura que las
habrá. A eso nos referimos. 

En cuanto al resto de puntos, veo que les genera
preocupación el manual de buenas prácticas, y que tiene que
venir la gente educada de sus casas. Pero, como todos sabemos
que somos humanos y que, probablemente, eso va a ser
complicado gestionarlo por mucho que queramos, creo que
nuestra obligación, como destino, es facilitar la información
posible, el máximo de información posible, y trasladar las
tradiciones, las costumbres de los lugares a nuestros visitantes.
Estamos hablando un poco de esto, en el manual de buenas
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prácticas, evidentemente, no le vas a poner: no tire un papel en
el suelo, porque eso ya sería absurdo; estamos hablando de por
donde transitar, de qué manera hacerlo, si tenemos que gritar o
no gritar, estamos hablando de manual de buenas prácticas en
función del espacio donde nos encontremos. Simplemente
estamos hablando de estas cosas.

Después, también les digo otra cosa, las normas y las leyes,
yo creo que estos son temas más concretos que no podemos
plasmar en una norma y en una ley de cómo, cuáles son las
costumbres o cuáles son las tradiciones o cuáles son las
maneras de comportarse en ningún sitio, yo creo que esto es, al
final, bueno, facilitar una información para quien la quiera e
impulsar y promover esa mejor relación con el entorno. 

En cuanto al plan piloto, bueno, yo creo que es muy
importante este plan piloto, aunque sea un plan piloto, estamos
hablando de que es más de lo que se ha hecho durante muchos
años; estamos diciendo que es un comienzo para seguir
continuando; estamos hablando que es, insisto, recogida de
datos y que esto tiene que ir extendiéndose al resto de espacios
que sufren una afluencia turística, una afluencia de visitantes
masiva; y estamos hablando de que con esta información
probablemente daremos libertad y daremos poder de decisión
a los propios visitantes, residentes o turistas para decidir si, en
un momento dado, en tiempo real: oiga, pues no voy porque
esto está lleno, o voy al otro lado que a lo mejor esa misma
herramienta digital te puede recomendar algún tipo de
alternativa a tu necesidad de visitar un espacio, el que sea.

Por tanto, insistir en que estamos hablando de datos para la
toma de decisiones.

Y también, y acabo, el tema de la diversificación del punto
1, Sra. Gomila, si quiere podemos..., le admitiría una
transacción in voce que, si quiere, podemos poner
"diversificación turística y de la economía", no tenemos
inconveniente, si así le sirve para votar a favor del punto 1.

Y el punto 1, vuelvo a insistir, ¿por qué es importante?
Porque con la diversificación lo que hacemos es...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cabrera, vaya terminando.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

... modular -sí, Sr. Presidente-, modular la demanda, y
modulando la demanda conseguimos unos turistas que a lo
mejor vengan de su casa educados. 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Cabrera. ¿Alguien se opone a esta
modificación del punto 1 que ha propuesto? Entonces,
aceptamos la modificación ésta in voce. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sí, perdó, el número 2, vaja, perquè no hem acabat
d’explicar què volia dir, però, bé, pot votar a bulto, si vol, vull
dir, n’hi ha prou que posem el 5 i ja està, perquè el primer ja va
bé el que ha dit. 

EL SR. PRESIDENT:

D’acord. Fem 1, 3 i 4, per una part...

(Remor de veus)

..., també el..., d’acord, 1, 2, 3 i 4, per una part, i farem a part
el 5. Estam tots d’acord? Doncs, si vostè hi està d’acord, ja ho
tenim, d’acord.

 Idò, com que el sistema ens ha abandonat, farem la votació
a mà alçada. Començam per la votació de la Proposició no de
llei RGE núm. 9427/24. 

Vots a favor?

(Remor de veus)

D’acord, perdó, 1, 2, 3 i 4. D’acord, repetim, com que
seguia l’ordre del full i és cert que hem invertit... d’acord.

Acabat el debat, passam a votar la Proposició no de llei
RGE núm. 7756/24, els punts 1, 2, 3 i 4. 

Vots a favor? 12 vots a favor.

Vots en contra? I 1 vot en contra.

Ah!, d’acord, són 11. Que és la transacció, eh, queda clar. 

Per consegüent, els punts 1, 2, 3 i 4 queden aprovats per 11
vots a favor. 

Passam a votar el punt 5.

Vots a favor? 6 vots a favor.

Vots en contra? 1 vot en contra.

Abstencions? 5. 

Per consegüent, el punt 5 queda aprovat.

Acabades les votacions i tot, donam per finalitzada la
comissió.

Moltíssimes gràcies a tots i perdonau per aquestes errades
tècniques.
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